

# 美国对主要伙伴“极限施压”能否奏效？

本报记者 严瑜

环球热点

近日，美国总统特朗普发出两封关税威胁信函，称自8月1日起对从欧盟、墨西哥进口的商品分别征收30%关税。截至7月15日，特朗普已对24个国家和27个欧盟成员国下了“最后通牒”，威胁如果不能尽快与美国达成新的贸易协议，就将自8月1日起面临高额关税。

对此，美国《纽约时报》称，特朗普写给欧盟和墨西哥的信尤其值得关注，“它们标志着（美方举措的）重大升级，矛头直指美国最亲密、最关键的两个贸易伙伴”。

美国对主要伙伴的“极限施压”能否奏效？美国自身又将遭遇怎样反噬？本报采访中国社科院世界经济与政治研究所全球宏观经济研究室副研究员杨子荣与复旦大学国际问题研究院中欧关系研究中心副主任、副研究员严少华，对美国政府关税政策的意图与影响进行解读。

## 美国为何又向伙伴“开刀”？

巨额财政赤字的压力之下，美国政府将关税视作弥补财政缺口的一个重要手段。同时，谈判进展迟缓，美方耐心、信心都受到影响。

## 【观察】

7月12日，美国总统特朗普在社交媒体平台上发布致墨西哥和欧盟的信件，宣布自8月1日起，美国将对来自墨西哥和欧盟的输美产品分别征收30%的关税。特朗普在信中表示，如果墨西哥在打击贩毒集团、阻止芬太尼流入方面取得实质性成效，或欧盟愿意向美国开放贸易市场，取消关税、非关税政策及其他贸易壁垒，美国或将考虑对关税政策作出相应调整。

## 【解读】

**杨子荣：**美国政府本轮加征关税与其面临的巨额财政赤字压力关系密切。美国国会众议院于7月上旬表决通过“大而美”税收与支出法案。根据美国国会预算办公室的分析，仅该法案中的延长减税措施在未来10年就将带来超过4.5万亿美元支出成本；同时，参议院版本法案在未来10年将使美国赤字增加近3.3万亿美元，美国债务上限也将提高5万亿美元。

巨额财政赤字的压力之下，美国政府将关税视作弥补财政缺口的一个重要手段。欧盟与墨西哥是美国重要的贸易伙伴，也是美国贸易逆差的主要来源，因此美国政府倾向对这两个贸易伙伴维持较高的关税税率。

**严少华：**美国政府在当前这个时间点宣布对欧盟、墨西哥加征关税，除了希望解决与这两个关键贸易伙伴存在的贸易不平衡问题之外，还有一个重要原因，即此前谈判进展缓慢，未达到美方预期。在4月2日宣布实施所谓“对等关税”政策之后，

美国政府设置了90天的缓冲期。然而，缓冲期结束后，美国与其他贸易伙伴的谈判依然进展迟缓，这使美方的耐心和信心都受到的影响。为此，美国政府沿用极限施压策略，试图通过加大关税压力，迫使欧盟与墨西哥作出妥协，以为其自身争取更大利益。

## 欧盟、墨西哥将如何“接招”？

欧盟采取“两手准备”的策略，一方面努力推进与美贸易谈判，另一方面制定多层次、分阶段的反制手段。墨西哥可能在美国关心的芬太尼、非法移民等问题上作出管控。

## 【观察】

欧盟委员会主席冯德莱恩日前发表声明称，欧盟始终致力于通过谈判解决与美国之间的分歧。欧盟仍然准备继续努力，在8月1日前与美国达成协议。与此同时，将采取一切必要措施维护欧盟的利益，包括在必要时采取相称的反制措施。同时，欧盟也将继续深化全球伙伴关系，坚定地以基于规则的国际贸易原则为基础。

墨西哥外交部和经济部在一份联合声明中表示，鉴于美国宣布自8月1日起对墨西哥输美产品征收30%的新关税，墨西哥政府认为这是“不公平待遇”，墨西哥已经开始与美国进行谈判，以保护边境企业和就业。同时，自7月11日起，墨西哥代表团成立了“常设双边工作组”，以解决与美国相关的安全、移民和经济问题。

## 【解读】

**杨子荣：**面对美国政府加征关税的威胁，墨西哥因其在经贸、安全等领域均与美国联系紧密，故而选择空间相对有限。下一步，墨西哥可能会在芬太尼和非法移民的问题上作出象征性管控，以回应美国政府提出的诉求。此外，不排除墨西哥或

在美墨加协定框架内作出更多让步。相较于而言，欧盟的应对策略更多，具体包括三方面：一是在官方表态上呈现相对温和姿态，并在对美贸易领域作出优先让步，如增加对美国农产品的采购、降低对美进口商品的关税；二是对美国部分关键商品征收报复性关税，进行反制，形成一定的威慑力；三是积极推动“去美国化”贸易战略，与加拿大以及亚洲、非洲、南美洲等地区的国家建立更紧密的贸易关系，促进贸易关系多元化。

**严少华：**对于美国的关税政策，欧盟一直采取“两手准备”的策略：一方面，欧盟希望通过最大努力，与美国达成双方都能接受的谈判结果，以避免贸易摩擦升级；另一方面，欧盟也制定了一套多层次、分阶段的反制手段。日前，欧盟委员会表示，如果与美国的贸易谈判失败，欧盟准备对价值720亿欧元的美国进口商品征收额外反制关税。此外，如果贸易摩擦加剧，欧盟还可能通过限制美国科技公司在欧洲的执照审批、公共合同获取以及知识产权等方面权益进行反击。

## 美国与伙伴关系将受怎样影响？

美国的反复无常促使其主要伙伴采取“去美国化”的策略，开始加强与其他区域的合作，试图重塑一个不以美国为中心的贸易版图，以此降低在经贸领域的对美依赖。

## 【观察】

德国《商报》近日刊文称，美国政府升级关税争端，将加剧全球贸易冲突，不仅损害美国与贸易伙伴的关系，也动摇投资者信心。

“美国贸易伙伴想重新绘制不包括美国的世界贸易版图。”《纽约时报》日前报道称，美国贸易伙伴之间正加强联系，为一个越来越少地围绕美国的全球贸易体系奠定基础。欧盟正试图与加拿大、南非及南美洲和亚洲国家建立更紧密的贸易关系，并与英国恢复

友好关系。加拿大正向东南亚国家靠近，巴西和墨西哥努力加深双边关系。

## 【解读】

**严少华：**欧盟方面多次强调，捍卫以世贸组织为核心、基于规则、非歧视、开放、公平、包容、平等和透明的贸易体系。美国政府采取的单边主义和保护主义措施，对多边贸易体制造成严重破坏，也将动摇美欧经贸关系的基础。在中美关系中，经贸与安全是两个紧密相关的领域。美国政府关税政策给美欧关系带来的冲击，不仅限于经贸领域，还将对双边政治、安全关系产生深远影响。

**杨子荣：**美国政府关税政策对全球经济体系的影响主要体现在三个方面：一是全球贸易体系的稳定性遭到冲击；二是美国政府政策的反复无常削弱了欧盟等贸易伙伴对美国的信任；三是美国的一些贸易伙伴开始加强与其他区域的合作，试图重塑一个不以美国为中心的贸易版图，以此降低在经贸领域对美国的依赖。目前，美国既想维持美元霸权，又想推动制造业回流、缩减贸易逆差，这种政策上的矛盾性促使其实现“去美国化”的策略，重构更加独立、多元的贸易体系。

## 美国能否躲过关税“回旋镖”？

美国政府政策的不确定性削弱了投资者信心，影响制造业回流的可持续性。关税政策对美产生的反噬作用主要表现在进口成本增加、通胀压力加剧、经济增速放缓等。

## 【观察】

美国劳工统计局7月15日公布数据显示，美国6月消费者价格指数同比上涨2.7%，高于市场预期，为2月以来最大同比涨幅。数据显示，剔除波动较大的食品和能源价格

后，美国6月核心通胀率同比增长2.9%。多名分析师认为，如果美国政府近期对多个贸易伙伴加征关税的威胁付诸实施，美国下半年通胀形势或因“关税效应”更加严峻。

## 【解读】

**严少华：**美国政府的关税政策已对美国内外市场造成冲击，尤其是推高企业生产成本。虽然关税政策的目的之一是推动制造业回流，但实际效果可能大打折扣。短期来看，部分投资者为了规避关税，或选择在美设厂。但长期来看，投资者更看重政策的连续性和稳定性。美国政府政策的不确定性削弱了投资者信心，不利于营造稳定的营商环境，进而影响制造业回流的可持续性。

此外，美国对其自身在全球贸易体系中的地位及其关税政策的有效性和影响力有所高估。根据欧盟智库的一份研究报告，在不同情境下，无论是达成协议、单方面接受关税，还是双方互征关税，关税对美国GDP的冲击均大于欧盟所受影响，因为美国同时对数十个国家发起贸易战，而欧盟通过积极拓展多元贸易伙伴，可以在一定程度上缓解与美国贸易摩擦产生的负面影响。

**杨子荣：**关税政策对美国经济的反噬作用主要表现在进口成本增加、通胀压力加剧、经济增速放缓等方面。在4月2日美国政府宣布实施所谓“对等关税”政策之后，美国出现股市、债市和外汇市场“三杀”，消费者信心指数大幅下挫，但通胀率尚未显著上升，这主要是因为关税政策的影响存在一定滞后性，美国零售商所持库存能够满足消费者短期需求。然而随着库存消耗，关税对美国进口成本的影响逐步显现，这将推高美国内外通胀水平。

美国通胀上升的幅度和持续时间取决于关税水平及加征方式。据测算，如果美国对全球加征10%关税，通胀可能上升约1个百分点，尚属可控；若加征关税税率达到20%或更高，整体通胀率可能超过5%，这将超出普通民众的承受能力。此外，美国政府驱逐非法移民造成的劳动力缺口也将推高用工成本，进一步加剧核心通胀。

（郭钰恒参与采写）

# 气候变化加剧极端高温 多国生产生活受影响



图为近日，在奥地利维也纳，一名女子骑车经过一处喷泉装置。

新华社记者 贺灿铃摄

加剧，急诊室人满为患。

## 多种因素共同造成

德国气象局气象学家马尔科·马尼塔说，德国近来的高温状况由多种因素促成，包括强大的高压系统、连续的阳光照射、地中海水温偏高等，高压系统在西南欧引发的“热穹顶”效应也在一定程度上影响了德国。

受高温干燥天气影响，希腊、法国、西班牙、美国等多国发生野火。土耳其政府7月6日发布的数据显示，过去10天该国发生了761起野火，导致大量房屋受损，数以万计民众被紧急疏散。

近期，热浪继续炙烤美国西南部地区，多个城市刷新高温纪录。今日美国网站日前报道说，破纪录的高温已渐成常态，致使电网承压，道路拥

多国专家表示，热浪可能由多种因素引发，但气候变化在其中扮演关键角色，导致极端高温的发生频率、强度和持续时间不断增加。

英国雷丁大学气候专家理查德·艾伦表示，夏季高温本是自然天气模式，而气候变化却加剧了这一模式，将原本可能只是适度温暖的状态转变为热浪。

克罗地亚萨格勒布大学气候专家米尔科·奥尔利奇接受当地媒体采访时说，气温不断上升的原因很多，但最重要的就是人类活动导致的全球变暖。人们将越来越频繁、强烈地感受

到气候变化带来的影响，包括高温、干旱、火灾、洪灾等。

## 多措并举适应变化

面对高温来袭，各国政府纷纷发布警报、指南等提醒民众注意防护。

马来西亚马来亚大学公共卫生专家何志伟等学者在当地媒体上呼吁重视综合考量气温、湿度、风速等对人体影响的“热力指数”，因为该指标更能准确反映高温对人体健康的实际威胁。

何志伟说，高温与高温环境会严重影响人体汗液蒸发，老年人、儿童、慢性病患者、室外或通风不良环境中的工作者尤其需要注意。相关应对措施包括加强实时高温预警、调整工作时间、改善工作场所通风条件、提供阴凉休息区等，而要实现这些需要社会各界加强协作。

专家指出，高温不仅对人体健康构成威胁，还会对农业、林业、旅游、金融、交通等诸多社会经济领域产生不利影响。面对热浪引发的菜价上涨，韩国政府已推出一系列稳物价措施，并向市场投放储备白菜。

曾在世卫组织工作多年的英国知名公共卫生专家约翰·阿什顿说，人们必须开始采取补救措施来应对气温上升，包括水资源管理、绿化空间、大规模植树造林、为城镇提供遮阴、建筑改造等。

（据新华社电）

从以色列城市斯代罗特向加沙地带北部拜特哈嫩地区眺望，看到蓝天白云下一片片被轰炸后焦黑的废墟。

拜特哈嫩地区毗邻斯代罗特。记者日前驱车前往斯代罗特采访，看到以军正在加沙地带北部开展军事行动。数辆以色列军车在加沙地带疾驰，紧接着，密集的枪声响起。片刻后，以军战机突然向拜特哈嫩地区空投炸弹，浓浓的黑烟从远处升腾而起并伴随着巨响。

此轮巴以冲突迄今已延宕21个月。尽管巴勒斯坦和以色列民众普遍渴望和平与安宁，但人们仍不得不生活在战火与恐惧之中。

在以色列，走上街头呼吁停火成为许多民众生活的一部分。近日，以色列多地再度爆发大规模示威游行，人们要求实现加沙地带停火、被扣押人员获释。

在耶路撒冷的以色列总理府门前，记者看到示威者高举要求停火的标语和被扣押人员的照片，怒喊“停止战争”“带他们回家”等口号。在游行现场，记者遇到了28岁的塞加勒。她曾在以军服役两年，退役后考入耶路撒冷希伯来大学。冲突爆发后，她成为社会工作者。

“2023年9月，我刚结婚，也刚完成学业，开始找工作，计划着新家的未来。仅仅一个月后，一切都变了。”回忆起近两年来的生活，塞加勒说：“我们都盼望战火平息，但每件事与愿违。”

与此同时，在加沙地带，人们正为每日能维持温饱而苦苦挣扎，甚至付出生命的代价。联合国人权事务高级专员办事处日前表示，近几周，加沙地带至少有875人在试图获取食物时遇难，其中，674人在美国和以色列支持的“加沙人道主义基金会”物资分发点附近遇害。

以军在加沙地带的军事行动仍在持续。据巴勒斯坦加沙地带卫生部门7月15日发布的数据，2023年10月新

一轮巴以冲突爆发以来，以色列在加沙地带的军事行动已造成超过5.8万名巴勒斯坦人死亡。几个月来，这一数字差不多每天以数十甚至上百的速度上升。

没人知道加沙民众苦难的尽头是什么。

“我们真的筋疲力尽了。”在加沙城一处流离失所者营地里，巴勒斯坦人奥姆·穆罕默德说。“带着恐惧入睡，又在恐惧中醒来。每天都有亲人离我们而去……我们恳求你们停止这场战争。够了，真的够了。”

据以色列媒体近日报道，以色列一项最新民调显示，超过七成的以色列受访者支持在加沙地带实现全面停火。这表明大多数以色列人渴望和平与安宁。

（据新华社电 记者路一凡、黄泽民）

爆炸、恐惧、遥不可及的和平——  
巴以民众期盼停火